

Е. А. Титоренко
Науч. рук. **Т. В. Починок**,
канд. пед. наук, доцент

КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПАРЕМИЙ

Язык – зеркало окружающего мира, язык отражает действительность и создает свою картину мира, специфичную и уникальную для каждого народа, этнической группы, речевого коллектива, пользующегося данным языком как средством общения [1, с. 38].

Содержательная сторона языка включает не только слова и их устойчивые сочетания, но и литературные тропы, устойчивые фразы и другие языковые единицы, которые не только помогают языку быть разнообразнее, но также способны раскрыть национальный характер, систему восприятия окружающего мира и ценности народа.

Культурологическими функциями обладают такие языковые единицы, как паремии. Паремию определяют как устойчивую фразеологическую единицу, представляющую собой целостное предложение дидактического содержания. К паремиям относят крылатые слова, поговорки, пословицы и афоризмы. Одна из ключевых функций паремий – это отражение национальных ценностей, народа или этноса.

Ценности – это социальные, социально-психологические идеи и взгляды, разделяемые народом и наследуемые каждым новым поколением. Ценности являются репрезентантом отношения к тем или иным явлениям действительности.

Паремии раскрывают различные темы и вечные вопросы жизни человека. Данную функцию реализуют и другие жанры фольклора: былины, приметы, сказки, исторические песни. Стоит отметить, что паремиям характерны более широкое употребление и универсальность, что зачастую менее характерно для сказок и былин.

Когда человек использует пословицу, он транслирует опыт, полученный и сформулированный другими поколениями. Паремии информативны и культурологически насыщены, так как сохраняют и передают ценности и моральные устои, которые являются актуальными для разных поколений.

Паремии содержат ценные сведения о культуре и традициях народа и представляют результат самопознания и жизненного опыта.

Литература

1 Тер-Минасова, С. Г. Язык и межкультурная коммуникация / С. Г. Тер-Минасова. – Москва : Слово/Slovo, 2008. – 264 с.

Г. В. Тодерши
Науч. рук. **Д. М. Толочко**,
канд. ист. наук, доцент

ДОКТРИНА МОНРО

Пресловутая доктрина Монро занимает значимое место в вопросе о внешней политике Соединенных Штатов Америки в середине XIX в. Регулярно возникают вопросы и споры, которые касаются границ между английскими, американскими и русскими владениями на западном побережье Северной Америки, нужно было решать. Данным решением выступила доктрина Монро.

В доктрине Монро провозглашалось понятие о двух политических сферах – в Европе и Америке – и выдвигалось требование взаимного невмешательства. В послании выдвигалось положение о том, что политические организации европейских стран (монархическая) и американских (республиканская) разные и что США станут рассматривать всякую попытку со стороны европейских стран перенести свою политическую систему на любую часть Западного полушария как «угрожающую миру и безопасности» [1, с. 75–78]. Теперь, после возникновения этой доктрины, правительство Соединенных Штатов могло претендовать и на те земли, которые принадлежали различным европейским державам. И эти претензии носили уже политико-дипломатическое основание. Но в то же время они не имели легального правового статуса, так как старания придать этому документу характер закона были провалены.

2 декабря 1845 г. в ежегодном послании конгрессу президент Полк, который был избран как ярый аннексионист, открыто выдвинул новый вариант доктрины Монро. Полк выступил против теории равновесия сил и держав, которая, по его мнению, сформирована для того, дабы помешать успешному расширению территории США [2, с. 277].

Соединённые Штаты Америки ставили своей целью вытеснить западноевропейские государства с политической и экономической арены на американском континенте. В соответствии с данной целью, внешнеполитический курс США был направлен на приобретение американцами доминирующего положения во всем Западном полушарии.

Благодаря стараниям американской дипломатии и переселенцев, которые активно искали счастья на пограничных с США территориях, размеры Соединённых Штатов в период с 1826 г. по 1861 гг. увеличились более чем в два раза.

Литература

1 История США: Хрестоматия : учебное пособие для вузов / сост. Э. А. Иванян. – Москва : Дрофа, 2022. – С. 75–78

2 Ефимов, А. В. Очерки истории США от открытия Америки до окончания гражданской войны / А. В. Ефимов. – Москва : Наука, 1959. – 427 с.

М. Н. Токаренко

Науч. рук. В. К. Степанюк

канд. филос. наук, доцент

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Демографическая проблема является одной из глобальных проблем современности. Эта проблема актуальна также и для Республики Беларусь. Рассмотрим данную проблему на примере Гомельской области.

На территории области смертность превышает рождаемость, – следовательно, это привело к уменьшению численности населения; проявляется тенденция выезда жителей из Гомельской области, при этом доминирует отток интеллектуально-трудоспособных слоев населения; из-за оттока молодого населения происходит увеличение доли пожилых людей, что приводит к сокращению темпов воспроизводства населения. Также можно выделить неблагоприятную тенденцию: изменение половозрастной структуры населения; увеличение различных болезней и снижение ожидаемой продолжительности жизни. По состоянию на 1 января 2021 года население Республики Беларусь составляло 9 349 645 человек, из которых 1 375 286 человек, что составляет 14,7 % населения республики, проживало в Гомельской области [1].